

**СТАВРОПОЛЬСКІЯ**  
**Е**пархіальныя **Вѣдомости.**  
(Изданіе еженедѣльное).

Подписная цѣна:  
на годъ — 5 рублей 50 коп.,  
на полгода — 3 рубля.

Подписка принимается  
въ редакціи Епарх. Вѣдомо-  
стей, въ Ставрополѣ и-К.

№ 43-й. 24-го октября 1909 года.

**Отдѣлъ оффиціальныи.**

I.

**Опредѣленія Св. Правительствующаго Синода.**

*Объ учрежденіи при церковно-приходскыхъ школахъ епархіи школьныхъ попечительствъ.*

Въ Ставропольскій Епархіальный Училищный Совѣтъ поступило отношеніе Предсѣдателя Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ, отъ 10 октября с. г. за № 7469, слѣдующаго содержанія:

„Признавая полезнымъ, въ интересахъ школьнаго дѣла, учрежденіе при всѣхъ церковныхъ школахъ Ставропольской епархіи попечительствъ, Училищный Совѣтъ при Святѣйшемъ Синодѣ, согласно ходатайству Ставропольскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, журнальнымъ

опредѣленіемъ своимъ постановилъ: 1) разрѣшить сему Свѣту учредить такія попечительства при церковныхъ школахъ епархіи и 2) проектъ Устава „Попечительствъ о церковныхъ школахъ Ставропольской епархіи“, въ приложенной къ журналу редакціи, утвердить“.

Изложенное постановленіе Училищнаго Совѣта Святѣйшимъ Синодомъ, по опредѣленію, отъ 27 августа—9 сентября сего года за № 388, утверждено:— о чемъ Синодальный Училищный Совѣтъ и увѣдомляетъ Епархіальный Училищный Совѣтъ, съ препровожденіемъ копии утвержденного проекта устава.

## У с т а в ъ

Попечительствъ о церковныхъ школахъ Ставропольской епархіи, утвержденный Святѣйшимъ Синодомъ, по опредѣленію, отъ 27 Августа—9 Сентября 1909 года за № 6713.

### І. Цѣль попечительства.

§ 1. Для попеченія о матеріальномъ благосостояніи церковныхъ школъ Ставропольской епархіи, а также для поддержанія трудовъ православнаго духовенства въ ней и другихъ лицъ, ревнующихъ о духовномъ просвѣщеніи мѣстнаго населенія, при означенныхъ школахъ могутъ быть учреждаемы благотворительно-просвѣтительныя общества подъ названіемъ „Попечительство о церковныхъ школахъ №№ прихода или №№ станицы или №№ села Ставропольской епархіи“.

§ 2. Въ цѣляхъ объединенія заботливости о всѣхъ школахъ въ данной мѣстности, въ каждомъ селѣ или станицѣ учреждается только одно Попечительство, сколько бы церквей и школъ здѣсь ни было.

§ 3. Попечительства сіи, при соблюденіи дѣйствующихъ законоположеній и распоряженій духовнаго начальства, изыскиваютъ необходимыя средства и заботятся объ удовлетвореніи нижеслѣдующихъ нуждъ мѣстнаго населенія:

а) улучшение и ремонтъ существующихъ школьныхъ зданій и ихъ обстановки (отопленіе, освѣщеніе, мебелировка и т. п.);

б) устройство новыхъ зданій для школъ, почлежныхъ пріютовъ для школьниковъ, читаленъ, библіотекъ, квартиръ для учителей и т. п.;

в) снабженіе неимущихъ школьниковъ одеждою, обувью, бѣльемъ и пропитаніемъ;

г) доставленіе учащимся медицинской помощи и возможности съ удобствомъ и неопустительно посѣщать школу, а въ воскресные и праздничные дни—церковь;

д) снабженіе школъ учебными книгами и пособіями, а также и книгами для внѣкласснаго чтенія;

е) устройство воскресныхъ и вечернихъ учебныхъ занятій для дѣтей и взрослыхъ, народныхъ библіотекъ, читаленъ, книжныхъ складовъ, чтеній, лекцій и бесѣдъ по религіозно-нравственнымъ, историческимъ, литературнымъ, сельско-хозяйственнымъ и медицинскимъ предметамъ,—въ школахъ и другихъ помѣщеніяхъ;

ж) устройство церковныхъ и народныхъ хоровъ при школахъ, музыкально-пѣвческихъ классовъ при нихъ, а равно устройство музыкальныхъ оркестровъ, концертовъ и т. п.;

з) устройство для учащихся паломничествъ, по св. мѣстамъ, полезныхъ для нихъ экскурсій и развлеченій;

и) устройство при школахъ сада, огорода и занятій отдѣльными сельскохозяйственными отраслями, или доступными школьному возрасту ремеслами и рукодѣліями;

і) улучшеніе матеріальнаго положенія учащихся выдачею имъ въ уважительныхъ случаяхъ пособій и т. п.

§ 4. Попечительства сіи учреждаются по предварительномъ сношеніи съ гражданскимъ начальствомъ, съ разрѣшенія епархіальнаго Архіерея, по представленію Уѣзднаго Отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, согласно ходатайству учащихся въ церковныхъ школахъ и другихъ лицъ, пекущихся о церковномъ просвѣщеніи.

## II. Составъ школьнаго попечительства.

§ 5. Школьное попечительство состоитъ изъ неограниченнаго числа лицъ обоого пола, всѣхъ званій, состояній православнаго вѣроисповѣданія, за исключеніемъ: а) несовершеннолѣтнихъ, б) учащихся въ учебныхъ заведеніяхъ, в) состоящихъ на дѣйствительной службѣ нижнихъ чиновъ и г) подвергшихся ограниченію правъ по суду и административно-ссылныхъ.

§ 6. Члены школьнаго Попечительства раздѣляются на почетныхъ, непремѣнныхъ, дѣйствительныхъ и соревнвателей.

§ 7. Архипастырь Ставропольской епархіи—Покровитель Попечительства. Начальникъ Ставропольской губерніи и начальникъ Кубанской области, буде они будутъ принадлежать къ православной церкви—почетные Попечители школьныхъ попечительствъ, каждый въ подвѣдомомъ ему районѣ.

§ 8. Почетными членами извѣстнаго школьнаго Попечительства состоятъ лица, вносящія въ кассу этого Попечительства ежегодно 50 рублей, или внесшія единовременно 300 рублей, обращаемыхъ въ основній капиталъ. Въ число почетныхъ членовъ избираются и лица, оказавшія своимъ вліяніемъ и пожертвованіями особыя услуги Попечительству и избираемыя Общимъ Собраніемъ всѣхъ членовъ Попечительства.

§ 9. Дѣйствительными членами каждаго школьнаго Попечительства состоятъ лица, вносящія ежегодно въ кассу послѣдняго не менѣе одного рубля или внесшія единовременно не менѣе 25 рублей—христіанскаго вѣроисповѣданія.

§ 10. Завѣдующіе школами, законоучители, мѣстные священнослужители, церковные старосты, учителя, учительницы и ихъ помощники и помощницы состоятъ непремѣнными членами мѣстнаго школьнаго Попечительства по должности съ добровольнымъ взносомъ въ его кассу.

§ 11. Ставропольскій епархіальный Наблюдатель церковныхъ школъ и все уѣздные наблюдатели—каждый въ своемъ районѣ, а равно все попечители и попечительницы мѣстныхъ школъ состоятъ также непремѣнными членами школьныхъ попечительствъ по должности.

*Примѣчаніе.* Учрежденіе мѣстнаго школьнаго Попечительства не исключаетъ существованія при каждой школѣ въ отдѣльности попечителей или попечительницъ.

§ 12. Членами-соревнователями школьнаго Попечительства считаются лица, вносящія въ кассу Попечительства ежегодно менѣе одного рубля (1 руб.) Члены-соревнователи приглашаются почетными и дѣйствительными членами и утверждаются въ своемъ званіи Правленіемъ Попечительства, согласно установленнымъ Общимъ Собраніемъ правиламъ.

*Примѣчаніе.* Члены-соревнователи не пользуются въ Общихъ Собраніяхъ правомъ рѣшающаго голоса и не могутъ быть избираемы въ должности по Попечительству, но имъ можетъ быть поручаемо, подъ наблюденіемъ дѣйствительныхъ членовъ, исполненіе тѣхъ или иныхъ обязанностей по дѣламъ Попечительства, согласно постановленію Правленія онаго.

§ 13. Первоначальный составъ каждаго школьнаго Попечительства образуется изъ непремѣнныхъ членовъ его и тѣхъ мѣстныхъ же лицъ, которыя, по утвержденіи Устава и немедленнаго засимъ созыва Общаго Собранія, получаютъ званіе членовъ почетныхъ, дѣйствительныхъ или соревнователей, согласно принятымъ на себя обязанностямъ.

§ 14. Члены, не уплатившіе въ теченіе года членскихъ взносовъ, считаются выбывшими изъ состава школьнаго Попечительства, съ сохраненіемъ, однаго, права вновь вступить въ оное на общемъ основаніи.

§ 15. Членъ школьнаго Попечительства, дѣйствія котораго нарушаютъ интересы послѣдняго, можетъ быть исключенъ изъ состава Попечительства, по постановленію Общаго Собранія.

### III. Средства школьныхъ попечительствъ.

§ 16. Средства каждаго школьнаго Попечительства состоятъ: а) изъ единовременныхъ и ежегодныхъ членскихъ-

взносовъ; б) доходовъ съ принадлежащихъ Попечительству имуществовъ и капиталовъ; в) пожертвованій деньгами, книгами, одобренными для библиотекъ церковныхъ школъ, учебными пособиями и принадлежностями, одеждою, обувью и другими, соотвѣствующими цѣлямъ Попечительства предметами, какъ членовъ Попечительства, такъ и постороннихъ лицъ, обществъ и учрежденій, а также отказовъ по духовнымъ завѣщаніямъ; г) доходовъ отъ устраиваемыхъ Попечительствомъ, съ надлежащаго каждый разъ разрѣшенія и съ соблюденіемъ правилъ, установленныхъ на сей предметъ дѣствующими узаконеніями и особыми административными распоряженіями, концертовъ, литературныхъ или публичныхъ чтеній, съ туманными картинами, разнаго рода выставокъ, базаровъ и т. п.; д) сборовъ по подписнымъ листамъ и книжкамъ, выдаваемымъ для сего членамъ Попечительства, допускаемыхъ, однако, безъ особаго разрѣшенія лишь подъ непремѣннымъ условіемъ, отсутствія всякой публичности; е) сборовъ съ кружки, обносимой въ церквахъ для сбора пожертвованій на нужды мѣстныхъ церковныхъ школъ.

*Примѣчаніе.* Всѣмъ поступающимъ въ Попечительство и жертвуемымъ суммамъ и вещамъ ведется точная записъ и отчетность въ расходованіи ихъ.

§ 17. Всѣ поступающія въ Попечительство суммы, по назначенію своему, раздѣляются на капиталы неприкосновенный и расходный.

*Примѣчаніе.* Независимо отъ сего Попечительству предоставляется образовать, согласно постановленію Общаго Собранія его членовъ, запасный и спеціальный капиталы. Образуемые въ такомъ случаѣ спеціальныя капиталы состоятъ изъ пожертвованій, дѣлаемыхъ съ строго опредѣленною цѣлью, и отчисленій изъ общихъ доходовъ Попечительства, если то будетъ признано необходимымъ Общимъ Собраніемъ

(Продолженіе будетъ).

#### О назначеніи пенсій.

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода назначены пенсіи: вдовѣ священника Аннѣ Каневской, съ дѣтьми, въ 250 руб.

лей въ годъ, съ 31 марта с. г.; вдовѣ псаломщика Клавдіи Анимовой, съ дѣтьми, въ 33 рубля 33 коп. въ годъ, съ 6 января с. г.; вдовѣ священника Θεодосіи Польской съ дѣтьми, въ 250 рубл., съ 13 мая с. г.; священнику Петру Данилову—въ 300 руб., въ 18 іюня с. г.,—7 октября.

### О назначеніи пособія.

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода назначено единовременное изъ казны пособіе въ размѣрѣ ста рублей вдовѣ псаломщика Наталіи Воскресенской, съ дѣтьми.

## II.

### Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

*О новомъ распредѣленіи миссіонерскихъ районовъ въ Кубанской области.*

Опредѣленіемъ Ставропольскаго Епархіальнаго Миссіонерскаго Совѣта, отъ 8 сего октября за № 217, утвержденнымъ Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Агаеодоромъ. Архіепископомъ Ставропольскимъ и Екатеринодарскимъ, 19 сего октября за № 3373, Кубанская область раздѣлена на слѣдующіе миссіонерскіе районы:

*Первый районъ:* городъ Екатеринодаръ, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 19, 22 и 24 благочинія и станица Михайловская, 12 благочинія; сектантовъ насчитывается 5869 душъ;

*Второй районъ:* благочинія 8, 9, станицы Урупская и село Казминское 10 благочинія, 11 благочиніе, станицы: Курганная, Петропавловская, Некрасовская, Темиргоевская, Воздвиженская, Тенгинская и хуторъ Геймановскій 12 благочинія; станица Родниковская 13 благоч., благочинія 21, 23 и 25; сектантовъ 3814 душъ;

*Третій районъ*: станицы Безскорбная, Попутная, Отрадная, Спокойная, Подгорная 10 благочинія; станицы Лабинская, Вознесенская, съ хуторомъ Еременскимъ, Упорная, Отважная, Ахметовская, Каладжинская, Засовская и Владимирская, 13 благочинія; 14, 15, 16, 17, 18, 20, 26 и 27 благочинія; сектантовъ 2525.

Настоящее распределение печатается въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ въ отмѣну распоряженія о раздѣленіи области на миссіонерскіе участки, напечатаннаго въ № 36 Епарх. Вѣдомостей.

Въ должности Майкопскаго уѣзднаго наблюдателя церковно-приходскихъ школъ утвержденъ священникъ Майкопскаго Успенскаго собора Копстантиъ Ивановъ; 19 октября.

Перемѣны по службѣ.

Перемѣщены:

діаконъ церкви села Правокумскаго Іоаннъ Критскій—къ Рождество-Вогородицкой ц. села Арзгирь, Ставроп. губ., 19 окт.

діаконъ церкви станицы Кавказской, Куб. обл., Николай Евменіевъ—къ церкви села Крученобалковского, Ставропольской губ., 19 окт.

### III.

## И з в ѣ с т і я .

Архіерейскія служенія.

17 сего октября, Его Высокопреосвященство Высокопреосвященнѣйшій Агаѳодоръ, Архіепископъ Ставропольскій и Екатеринодарскій совершалъ божественную литургію въ кафедральномъ соборѣ. За литургією рукоположены: въ санъ священника—діаконъ Владиміръ Кротковъ,

опредѣленный къ Мамайской Георгіевской церкви гор. Ставрополя и въ санъ діакона—учитель Преградненскаго 2-класснаго училища Александръ Акинфіевъ, назначенный на діаконское мѣсто въ с. Новогорлыкское; посвящень въ стихарь воспитанники VI класса семинаріи: Ручковскій Сергій, Свѣтловъ Викторъ, Сидоренко Павелъ, Ситниковъ Николай и Стефановъ Вячеславъ. Проповѣдь произнесъ инспекторъ классовъ епархіальнаго женскаго училища священникъ Григорій Ключаревъ.

20 сего октября Его Высокопреосвященство совершалъ въ Андреевской церкви панихиду по въ Бозѣ почившемъ Императорѣ Александрѣ III-мъ.

21 октября въ день восшествія на престолъ Его Императорскаго Величества, Государя Императора, Его Высокопреосвященство совершалъ божественную литургію въ кафедральномъ соборѣ. За литургією рукоположень въ санъ діакона бывшій палзиратель Ставропольскаго духовнаго училища Яковъ Терновскій, назначенный на священническое мѣсто въ с. Вешпагирь и посвящень въ стихарь воспитанники семинаріи: Терновскій Викторъ, Успенскій Александръ, Черковъ Борисъ и Фоменко Евгений. Проповѣдь произнесъ протоіерей Александръ Кудрявцевъ.

22 октября Его Высокопреосвященство совершалъ божественную литургію въ кафедральномъ соборѣ, по случаю дня храмоваго праздника. За литургією рукоположены: въ санъ священника—діаконъ Яковъ Терновскій и въ санъ діакона—окончившій курсъ семинаріи Павелъ Ливановъ, назначенный въ ст. Вознесенскую, Куб. обл. Проповѣдь произнесъ священникъ Василій Захаровъ.

#### О присоединеніи къ православію.

27 сентября с. г. присоединень къ православію священникомъ хутора Чернаго Симеономъ Япченко крестьянинъ Харьковской губ. Изюмскаго уѣзда Закавказской волости деревни Федоровки Іосифъ Лаврентіевъ Заярный, 19 лѣтъ,

отъ шундизма; 11 сего октября священникомъ хут. Ладожскаго Евгеніемъ Крюковымъ—крестьянка Саратовской губ. Базарно-Карбулакской волости села Адоевщины дѣвица Анна Агѣева Громова, 21 года.

### О закладкѣ храмовъ.

11 сего ноября совершена закладка новаго деревяннаго храма въ честь Св. Апостола Іоанна Богослова въ селѣ Вольномъ, Лабинскаго отд. Куб. обл.

### Отъ Правленія Ставропольской духовной семинаріи.

Списокъ воспитанниковъ сиротъ и дѣтей заштатныхъ родителей, принятыхъ на полное казенное содержаніе.

*I классъ 1 отд.*

Корнильевъ Ѳ., Соболевъ Г., Сосковъ Г., Стась И.

*I классъ 2 отд.*

Александровъ И., Антониновъ М., Антоновичъ Н., Ивановъ М., Колесниковъ А., Кескиновъ И., Ксенофонтовъ П., Кущъ Л., Руденко Т., Небовидовъ П., Польскій В., Сидоренко-Усатій В., Смирновъ Л., Цвѣтковъ В.

*I классъ 3 отд.*

Воздвиженскій Б., Данилевскій К., Кондратовъ С., Магницкій П., Никольскій П. Ремболовичъ В., Свѣтловъ П.,

*II классъ 1отд.*

Быстролетовъ В., Кескиповъ Л., Рязановъ П., Успенскій Г. Царевскій А., Шевцовъ Б., Щегловъ Д.

*II классъ 2 отд.*

Агаповъ В., Акимовъ В., Бѣлоусовъ А., Гребенникъ В., Зряховъ А., Кондратовъ И., Лысенко Б., Магницкій В., Малининъ М., Оранскій А., Широченскій С.

*II классъ 3 отд.*

Акимовъ В., Акимовъ Н., Бѣляевъ Г., Михѣевъ А., Свѣтличный И.

*III классъ 1 отд.*

Акимовъ Ѳ., Ивановъ В., Кескиновъ И., Колесниковъ Н., Корогодинъ В., Свѣтловъ М., Сперанскій П.

*III классъ 2 отд.*

Архангельскій А., Богословскій А., Богословскій И.,  
Матвѣевъ В., Николайченко В., Пикольскій А., Польскій М.,  
Розановъ С., Рязановъ С., Стефановскій Н.

*IV классъ I отд.*

Булгаковъ В., Иваловъ М., Курицынъ П., Лысенко С.,  
Полянскій Н., Штепенко Ѳ.

*IV классъ 2 отд.*

Воскресенскій И., Кондратовъ, Львовъ Н., Мишенинъ В.,  
Небовидовъ Н., Писаревъ В., Рудневъ, Смирновъ Г.

*V классъ.*

Богословскій П., Капевскій В., Стась А.

*VI классъ*

Гаевскій А., Лишинскій А., Михайловскій Г., Сидо-  
ренко П.

— — —

Списокъ воспитанниковъ—дѣтей многосемейныхъ родителей, а  
также и нѣкоторыхъ сиротъ, принятыхъ на полуказенное содер-  
жаніе.

*I классъ I отд.*

Иваловъ А., Одигитріевскій И., Польскій П., Семе-  
новъ П., Суворовъ Т. (иносословн.)

*I классъ 2 отд.*

Тимошенко Н.

*I классъ 3 отд.*

Бубновъ С.

*II классъ I отд.*

Какаевъ П., Курдюмовъ В., Ѳедоренко Л.

*II классъ 2 отд.*

Михайловъ В., Слюсаревъ С., Соколовъ А.

*II классъ 3 отд.*

Адамовъ Н., Ивановъ П. (иносословн.) Ковалевъ Т.,  
(иносословн.), Крутченскій И., Кубанскій В., Лысенко И.,  
Налетовъ В. (иносословн.), Назаренко П., Пушкаревичъ Н.,  
Сокольскій А., Сосковъ Е. (сирота), Шуваловъ И.

*III классъ I отд.*

Ивановъ А., Крыжановскій М., Смирешскій Я., Терешкевичъ П., Чефрановъ Ѳ. (иносословн.)

*IV классъ I отд.*

Заколотій С. (иносословн.), Ивановъ В. 3-й, Красноцѣвцевъ С., Лебедевъ М., Молчановъ В., Рождественскій К., Фигуровскій П., Шамрай С., Ѳомиць П.

*IV классъ 2 отд.*

Вѣрчепко М. (иносословн.), Дегтяревъ В. (иносословн.), Киѳипъ Н. (сирота), Плотниковъ Н., Чаленко В.

*V классъ.*

Голубевъ Г., Левитскій И., Лукиновъ Г., Попандупоко И., Рудниковъ П., Соболевъ М., Царевскій Я. (сирота)

*IV классоѡ.*

Кескиновъ К. (сирота), Колесниковъ Б. (иносословн.), Рождественскій Г., Свѣтловъ В., Ситниковъ П. (сирота) Стефановъ В.

— —

Списокъ воспитанниковъ, принятыхъ на стипендіи частныхъ лицъ.

*II класса I отд.*

Денисовъ Георгій (имени священника Байздренко).

*III класса I отд.*

Морозовъ Борисъ (юбилейную).

*III класса 2 отд.*

Бѣлоусовъ Константинъ (имени ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА II.)

*IV класса I отд.*

Афанасьевъ Димитрій (имени Митрополита Іоанникія), Оранскій Леопидъ [юбилейную].

*V класса.*

Морозовъ Александръ (Неизвѣстнаго благотворителя).

*VI класса.*

Терновскій Викторъ [Неизвѣстнаго благотворителя], Черковъ Борисъ (Архіепископа Агаѳодора), Коневскій Сергій (имени препод. А. Васильева).

### О ВАКАНТНЫХЪ МѢСТАХЪ.

Вакантными состоятъ мѣста:

I. а) *Священническія*: 1) 1-е мѣсто при Николаевской п. с. Армавиръ, Куб. обл.

б) *Діаконскія*\*) 1) при Софійской ц. г. Ставрополя (населенія 3414 д. об. п., дворовъ 445, причтъ 5-членный.

2) въ стан. Кавказской, Куб. обл., (насел. 5301 д. об. п., двор. 546, причтъ 3-член., земли діак. 32 дес.

3) при Михаило-Арханг. ц. стан. Псебайской, 14 благ. (насел. 3580 д. об. п. двор. 461, причтъ 3-член., земли причту 99 дес., квартиры нѣтъ, церк. школа, отъ станціи Коноково 175 в.).

4) при ц. с. Правосумскаго, Ставро. губ. (насел. 5340 д. об. п., двор. 625, причтъ 5-член., земли діак. 12 дес., кварт. общ., 1 церк. школа и 1 мин. учил.).

5) при ц. ст. Передовой, Куб. обл. (насел. 5012 д. об. п., двор. 641, причтъ 3-член., земли діак. 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> каз. пая, кварт. пособіе).

б) при Рождество-Богородицкой ц. села Воронново-Александровскаго, Ставропольской губ. (насел. 5533 д. об. п., дворовъ 621, причтъ 5-член., кварт. при школѣ, земли нѣтъ, отъ ст. „Незлюбная“ 45 в.).

Просфорническія мѣста вакантны въ приходяхъ:\*\*)

По Ставропольской губерніи:

2 окр. въ хут. Разсыпьяскомъ, при церкви села Покровскаго (бывшій пос. Гоковскій), Ворон. Балка; 3 окр.

\*) Согласно опредѣленію Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ, назначаемые на діаконскія мѣста среди учебнаго года, съ 1 сентября, могутъ вступать въ отправленіе своихъ учительскихъ обязанностей лишь съ 1 сент. новаго учебнаго года, а до того времени обязаны уплачивать занимающемуся за нихъ въ школѣ учителю одну треть своихъ кружечныхъ доходовъ и уступать ему школьную квартиру.

\*\*) Вакантными значатся и тѣ просфорническія мѣста при церквахъ епархіи, кои временно заняты лицами иносословными.

въ селѣ Ново-Павловскомъ; 4 окр. сел. Сысоевскомъ; 5 окр. въ поселкѣ Добровольномъ; 6 окр. въ селахъ: Кіевкѣ, Бурукшунѣ, Вознесенскомъ; 7 окр. въ сел. Соломенскомъ, Николаевскомъ, сел. Степномъ; 8 окр. въ с. Николаево-Александровскомъ, Петропавловскомъ, Владимірскомъ, Урожайномъ; 9 окр. Шишкинѣ, пос. Просянскомъ, при церкви села Орѣховскаго; 10 окр. Падинскомъ, Греческомъ; 11 окр. пос. Софіевскомъ, хут. Штукичѣ, хут. Изобильно-Тищенскомъ; 12 окр. въ с. Преображенскомъ, 13 окр. въ сел. Суркуль, сел. Кіанкизѣ, хут. Вторые-Барсуки; 14 окр. сел. Митрофановскомъ.

По Кубанской области:

1 окр.—хут. Марьянскій; 4 окр. хут. Александровскомъ, х. Хоперскомъ; 7 окр. при церкви хут. Старокорсунскаго; 8 окр. х. Изобильномъ; 9 окр. ст. Георгіевской, пос. Темнолѣсскомъ; 10 окр. въ ст. Надежной, селѣ Ивановскомъ, хут. Гусаровскомъ; 11 окр. въ стапидѣ Преградной, ст. Сторожевой, ст. Кардоникской, ст. Красногорской, ст. Усть-Джегутинской, с. Марухскомъ, пос. Хасутскомъ; 12 окр. въ с. Штурбинѣ; 13 окр. хут. Грязнушенскомъ, ст. Отважной, ст. Ахметовской; 14 окр. въ хут. Черномъ, ст. Андрюковской, при Михаило-Архангельской церкви станицы Псебайской, въ ст. Ваговской, Беслиневской, Баракаевской, Хамкетинской, Царской, при Казанск. церк. въ селѣ Беноковѣ; 15 окр. въ ст. Абхазской, ст. Черниговской, Черноморской, Кабардинской; 17 окр. пос. Фанагорійскомъ, с. Шабано-Тхамачинскомъ, слоб. Григорьевской; окр. въ селѣ Вѣломъ; 16 окр. въ ст. Линейной, Кутаиспольской; 18 окр. въ ст. Шапсугской, хут. Ильскомъ, сел. Мерчанѣ, 19 окр. хут. Голубицкомъ, Фонталовскомъ ст. Вышестеблѣвской; 20 окр. въ хут. Кеслеровскомъ, селѣ Молдаванскомъ; 21 окр. хут. Карамалиновскій, въ хуторѣ Лосевскомъ; 22 окр. въ хуторѣ Балковскомъ, въ хуторѣ Сердюковскомъ; 23 окр. въ сел. Еленовскомъ, Братскомъ, хут. Ладож-

скомъ; 24 *окр.* въ хуторѣ Новогитаровскомъ; 26 *окр.* въ станицѣ Нефтяной, Самурской, Севастопольской, Хадыжинской, Ширванской; 27 *окр.* въ ст. Благовѣщенской, селѣ Витязевскомъ, въ слободѣ Крымско-Солдатской, при греческой ц. ст. Крымской, ст. Верхне-Баканской и Пижне-Баканской.

---

Редакторъ офіціального отдѣла, секретарь  
Консисторіи Н. Дивногорскій.

I.

**Памяти Царя-Миротворца.**

Сегодня, 20-го октября, кануло въ вѣчность 15 лѣтъ съ того глубоко-скорбнаго дня въ жизни нашего дорогаго отечества, когда преждевременно скончался въ Ливадіи отъ нефрита, всего на 40 году жизни, Императоръ Александръ III (род. 26 февраля 1845 г.), этотъ одинъ изъ лучшихъ россійскихъ царей, одинъ изъ популярнѣйшихъ монарховъ всего міра. Его нравственный обликъ такъ прекрасенъ, такъ лучезаренъ, что отъ него, какъ отъ дивной картины, не можетъ оторваться восторженный взоръ, и чѣмъ дальше уходятъ годы, чѣмъ дальше неумолимое время отодвигаетъ насъ отъ этой необыкновенной личности, тѣмъ больше выигрываетъ она въ своей красѣ, тѣмъ рѣзче, тѣмъ выпуклѣе выступаютъ ея высокія нравственныя достоинства. „Какъ въ картинѣ великаго художника, чѣмъ болѣе всматриваешься въ нее, тѣмъ болѣе открываешь въ ней новыя стороны красоты и чарующей прелести: такъ въ дивно-прекрасномъ образѣ нашего незабвеннаго Государя много лѣтъ и много умовъ и сердець будутъ открывать все новыя поученія“. И такая лестная оцѣнка высокіхъ нравственныхъ качествъ почившаго Государя вовсе не была оцѣнкой его подданныхъ: ипострапная печать, лучшіе умы и выдающіеся общественные дѣятели Западной Европы отзывались о почившемъ не менѣе симпатично. „Когда Царь былъ живъ—

говорить Дююи, — вся Европа занималась оцѣнкой его дѣятельности и какъ человѣка, и какъ Государя, и не пашлось ничего, что не дѣлало бы чести его прямоѣ, здравомыслію, честности и высотѣ духа“. „Все было колоссально въ жизни этого человѣка“... (Солсбери); „въ Европѣ уже нѣтъ такихъ людей: они невозможны“... (Розбери).

Дѣйствительно, въ почившемъ Государѣ Творецъ какъ бы сдѣлалъ въ прекрасную гармонію все лучшія качества человѣка, христіанина и правителя.

Императоръ Александръ III былъ необыкновенно скромнень въ словѣ и дѣлѣ, какъ вообще скромно все истинно великое. При жизни о его добродѣтеляхъ и высокихъ нравственныхъ качествахъ какъ-то сравнительно мало говорили, писали, но когда безжалостная смерть скосила этого богатыря по тѣлосложенію и духу, то міръ явился свидѣтелемъ невиданнаго зрѣлища: умеръ Государь обширнаго царства, имъ возвеличеннаго и благоустроеннаго, но такого царства, къ которому многіе питали и питаютъ чувство зависти, а между тѣмъ не было тогда на землѣ образованнаго народа, который не выразилъ бы искренней и трогательной скорби о почившемъ. Всѣмъ онъ представлялся, какъ человѣкъ рѣдкой нравственной чистоты, Царь—Праведникъ, что въ яашѣ вѣкъ, такъ неудержимо преданный себялюбію и чувственности, да еще на высотѣ престола, являлось для многихъ какимъ-то чудомъ. И дѣйствительно было чему изумляться: въ вѣкъ господства розкоши и страсти къ наживѣ, онъ удивлялъ всѣхъ простотою жизни и довольствомъ малымъ; въ вѣкъ безвѣрія и отчаянія, шатанія умовъ, нравственной распущенности, сказавшейся въ ослабленіи семейныхъ связей, онъ отличался неизмѣнною, пламенною религіозностью, былъ образцомъ семьянина по закону Евангельскому. „Все святое и высокое нашло въ его чистой душѣ и вѣру и признаніе и осуществленіе“\*) въ такой полнотѣ и силѣ,

\*) Протоіерей І. Восторговъ.

что это невольно бросалось въ глаза всему міру, какъ противорѣчіе, какъ невозможное соединеніе въ личности одного человѣка. Такъ, указывали на его прямоту и мягкость, бережливость и щедрость, миролюбіе и готовность самоотверженной защиты обиженнаго; на любовь и строгую справедливость, на доброту и твердость воли, его снисходительность и строгое требованіе отъ каждаго исполненія долга; на его дабродушіе и сердечность и т. д. И при этомъ удивительное чувство мѣры и уравновѣшенности духа, дававшихъ ему возможность при самыхъ разнообразныхъ положеніяхъ и отношеніяхъ къ себѣ и окружающимъ ни въ чемъ не переходить границъ въ дурную сторону. Очевидно, была какая-то нравственная основа, на которой выросъ и стоялъ этотъ богатырь, этотъ Царь-Праведникъ. Этой основой всѣхъ его дѣяній и нравственной высоты несомнѣнно была его глубокая религіозность.

Искренняя и глубокая религіозность Императора Александра III была хорошо извѣстна не только въ Россіи, но и за границей. Такъ, на примѣръ, Стэдъ, близко знавшій покойнаго Государя, говоритъ о немъ въ своей книгѣ „Правда о Россіи“: „Религіозность—это основной фондъ души Императора“. Дѣйствительно, это былъ истинный и искренній христіанинъ, и въ этомъ разгадка величаваго и обаятельнаго его образа. Посмотрите, какъ умиралъ этотъ Царь-Праведникъ, сколько смиренія и преданности волѣ Божьей, какое величаво-трогательное спокойствіе: „Чувствую конецъ—сказалъ онъ супругѣ,—будь спокойна, я же совершенно спокоенъ“... и окруженный семьей, напутствуемый молитвою другого не менѣ популярнаго по святости своей жизни праведника—отца Іоанна Кронштадтскаго (Сергіева), среди слезъ и сожалѣній міра тихо предалъ онъ духъ свой Богу, завѣщая своему народу благословеніе мира и завѣтъ доброй жизни. Такъ перешелъ онъ отъ царства земного къ царству небесному, оставивъ за собою въ своемъ правленіи одну изъ самыхъ блестящихъ страницъ отечественной исторіи.

Отличительной чертой почившаго Государя, какъ правителя обширнѣйшаго и могущественнѣйшаго царства, была его удивительная трезвость взгляда на вещи, его честность и неподкупная прямота не только во внутренней и повседневной жизни своей страны, но и во внѣшней политикѣ въ сношеніяхъ съ инопоземными правителями. До Императора Александра III „реальные интересы Россіи приносились въ жертву требованіямъ политической теоріи. Россія считала себя призванною защищать консервативные интересы остальныхъ европейскихъ народовъ“.\*) Александръ III посмотрѣлъ на дѣло совершенно иначе: по его мнѣнію интересы Россіи должны были стоять на первомъ планѣ, поэтому политика его, какъ внутренняя, такъ и внѣшняя, была прежде всего чисто-національною, русскою, поэтому для блага своего народа онъ прежде всего заботился о внутреннемъ благоустройствѣ своей страны. Въ этихъ видахъ было прежде всего обращено серьезное вниманіе на поднятіе образовательнаго уровня широкихъ массъ народа чрезъ расширеніе сѣти школъ грамоты и школъ церковно-приходскихъ, а затѣмъ на развитіе у насъ промышленнаго и коммерческаго образованія, которое бы давало широкой просторъ частному почиу. Въ тѣхъ же заботахъ внутренняго благоустройства расширено желѣзнодорожное хозяйство и, наконецъ, положено начало градіозному сооруженію „Великаго Сибирскаго Пути“, прорѣзывающему теперь весь европейскій и азіатскій материка непрерывнымъ желѣзно-дорожнымъ путемъ.

Будучи серьезно заняты своей созидательной работой внутри государства, Александръ III мало удѣлялъ времени политиканству съ сосѣдними государствами, вдаваясь во внѣшнюю политику опять-таки лишь по стольку, по скольку это необходимо было для блага и достоинства Россіи. Сохраненіемъ мира онъ дорожилъ больше всего,

---

\*) «Россія наканунѣ XX вѣка. Очеркъ Р. И. Сементковскаго.

но достигалъ этого со свойственнымъ ему истинно-царскимъ достоинствомъ: злобнымъ замысламъ враговъ, клеветъ, лжи и интригъ онъ отвѣчалъ прямою и искренностью и правдою слова и дѣла; на бранные вызовы, на дерзкія выходы, которыми хотѣли вывести его изъ этого величаваго спокойствія, онъ отвѣчалъ благожеланіями мира и любви. И вмѣстѣ съ тѣмъ миръ, достигнутый имъ, не былъ созданъ малодушіемъ или позорными для чести Россіи уступками или сдѣлками, напротивъ, этотъ миръ былъ достигнутъ силою самообладанія, правдивости и Евангельской кротости, этотъ миръ возвеличилъ Россію въ глазахъ всего свѣта, и слово Русскаго Царя получило силу закона далеко за предѣлами его царства. Такимъ образомъ этотъ миръ въ то же время былъ благодѣтеленъ для Европы, для всего міра. Извѣстный русскій историкъ Ключевскій въ одномъ мѣстѣ своихъ сочиненій такъ говоритъ о дѣятельности почившаго Царя въ этомъ отношеніи: „Европейская цивилизація недостаточно и неосторожно обезпечила себѣ мирное развитіе: для собственной безопасности помѣстилась... на пороховомъ погребѣ. Горящій фитиль не разъ съ разныхъ сторонъ приближался къ этому опасному оборонительному складу, и каждый разъ заботливая и терпѣливая рука Русскаго Царя тихо и осторожно отводила его“. Въ исторіи О. Іегера, всюду тенденціозно проводящей либеральную идею и съ мало обоснованными доводами утверждающую, что царствованіе Императора Александра III „было временемъ реакціи противъ реформъ предшествовавшаго періода“,\*) тѣмъ не менѣе дается такая лестная характеристика личности этого Государя, какъ правителя: „Своею сдержанностью и твердымъ спокойствіемъ во внѣшней политикѣ Александръ III значительно способствовалъ предупрежденію опасныхъ международныхъ конфликтовъ; наиболѣе критическіе моменты—столкновеніе съ Англіей въ 1885 году

---

\*) Всеобщая Исторія О. Іегера, 2 изд., 1904 г., т. 4, ст. 702.

изъ-за битвы съ афганцами при Кушкѣ и франко-германская распря въ 1887 году, въ бытность генерала Буланже французскимъ военнымъ министромъ—миновали благополучно безъ серьезныхъ послѣдствій“.\*)

Съ замѣчательнымъ мужествомъ, властною рукою положилъ Царь-Миротворецъ начала той же правды и того же мира въ области политики и дипломатіи, въ области, гдѣ вѣками выработаны и приняты языческій, далеко не культурный, образъ дѣйствій—хитрость, обманъ, интрига. Онъ доказалъ, что и здѣсь также необходимы и непреложны законы христіанской праведности, какъ и вездѣ. Онъ доказалъ собственнымъ примѣромъ и возможность осуществленія этого правила. Сначала Европа изумлялась его прямоту, а потомъ превознесла его до неба. Такъ, собственнымъ же примѣромъ почившій Царь разрѣшилъ трудную задачу соединенія патріотизма съ любовью ко всему человѣчеству и оправдалъ его возможность. Онъ горячо любилъ родину и ее прежде всего,—а его возлюбилъ весь міръ безъ различія религій: въ дни предсмертной болѣзни Государя о его выздоровленіи одновременно молились со всѣми сынами православной церкви евреи въ синагогахъ, магометане въ своихъ мечетяхъ и калмыки въ своихъ модельняхъ; иностранные государи и правители отовсюду слали свои письма доброжеланія, печать всего свѣта была полна искренняго желанія видѣть вновь здоровымъ Русскаго Царя на благо мира всего міра... Ничего подобнаго не случалось отъ возникновенія государствъ.

Если смерть Императора Александра III принесла скорбь всѣмъ цивилизованнымъ народамъ, то для русскаго народа эта скорбь, эта утрата была вдвойнѣ тяжелою. Однако, эта всесвѣтная любовь къ незабвенному и преждевременно почившему нашему Государю всеялетъ въ насъ, сыновъ русскаго государства, какое-то тихое, бодрящее

чувство радости за то, что жилъ въ наше время такой человекъ и что этотъ человекъ былъ нашъ, былъ Царь на великой Руси.

Да будетъ же лучезарный образъ этого замѣчательнаго человека и Государя всегда служить намъ отраднымъ примѣромъ при исполненіи нами своихъ гражданскихъ и вообще человѣческихъ обязанностей. Будемъ чаще останавливаться мыслью на этомъ царственномъ образѣ, будемъ оживляться душою въ нравственномъ прикосновеніи къ нему, а Тебѣ, безвременно почившій и горячо любимый Государь, да будетъ благословенъ Твой вѣчный покой.

Вячеславъ Гофманъ.

---

## II.

### Баптисты-еретики.

*По поводу всероссійскаго съезда баптистовъ въ г. Ростовъ на-Д. съ 27 сентября по 7-е октября 1909 года.*

(Продолженіе).

Накопецъ наступаетъ часъ бесѣды. Громадная оживленная толпа народа запруживаетъ улицу передъ зданіемъ Городского дома. Въ городѣ только и рѣчи, что о „бесѣдахъ“. Интересъ къ предстоящимъ бесѣдамъ увеличивался впечатлѣніемъ, произведеннымъ на Ростовское населеніе предыдущими проповѣдями и въроохранительными бесѣдами Димитрія Ивановича Боголюбова.

Залъ и хоры Городского дома буквально полны народомъ. Въ толпѣ смѣшались знать, интеллигенція, простой народъ. Корреспонденты нѣкоторыхъ газетъ (напр. Русь), православные миссіонеры и нѣкоторые изъ присутствующихъ съ тетрадями и карандашами въ рукахъ приготовились подробно записывать рѣчи „собесѣдниковъ“. Все

съ петерцвнїемъ ждуть начала бесѣды. Но вотъ на каедрѣ выступаетъ маститый соборный протоіерей города Ростова о. Лебедевъ. Онъ представляетъ слушателямъ собесѣдниковъ, указываетъ тему и условія собесѣдованія и приглашаетъ вознести Господу молитву. Все собраніе воодушевленно процѣло „Огче нашъ“. Воцарилась тишина. На каедрѣ Д. И. Боголюбовъ. Осѣнивъ себя крестнымъ знаменіемъ, онъ съ чувствомъ произнесъ: „Господи благослови!“ и руки большинства присутствующихъ поднялись для совершенія крестнаго знаменія.

— „Братья, православные христіане,—сказалъ онъ,—я Петербургскій миссіонеръ-проповѣдникъ. Прибыль въ г. Ростовъ съ проповѣдью Слова Божія. Въ настоящую минуту испытываю радость по поводу предстоящаго собесѣдованія. Помимо той духовной пользы, которую, надѣюсь, принесетъ наша бесѣда съ баптистами, будутъ одновременно опровергнуты тѣ газетные толки, которые вызваны были въ обществѣ моимъ предложеніемъ сектантскому Петербургскому съѣзду (20, 21 и 22 сент. с. г.) бесѣдовать со мною публично. Сектанты тогда отвѣтили мнѣ, что они считаютъ „безполезными“ и „несогласными“ съ Словомъ Божиимъ публичныя бесѣды, а теперь они, нарушая свои собственныя слова, вопреки своимъ убѣжденіямъ, согласились на собесѣдованія и поручили вести ихъ г-ну Фетлеру\*). Фетлеръ человекъ богословски образованный, образованіе его, по крайней мѣрѣ, не ниже семинарскаго. Онъ окончилъ курсъ наукъ въ колледжѣ Сперджена. Я радъ, что мнѣ придется бесѣдовать не съ простымъ мужичкомъ. Вопросъ для собесѣдованія по обоюдному согласію поставленъ: „О спасеніи нашемъ во Христѣ Іисусѣ“. Что-же это за вопросъ?! Развѣ мы, православные христіане, чужды и далеки спасенія во Христѣ?! О, нѣтъ!.. Пусть всѣ такъ о насъ думающіе прочитаютъ со вниманіемъ 3-й и 4-й члены нашего православнаго Символа вѣ-

\*) Какъ-же однако лицемерны и лживы баптисты, всегда и во всемъ противорѣчащіе сами себѣ!..

ры: „Вѣрую въ Господа Иисуса Христа, надъ тѣсди чело-  
вѣкъ и нашего ради *спасенія* сшедшаго съ небесъ“... и  
т. д. И мы вѣруемъ и учимъ о спасеніи не только въ со-  
гласіи со всею древнею христіанскою церковью, но и съ  
Словомъ Божиимъ, которое говоритъ: „Богъ во Христѣ  
примирилъ съ Собою міръ, не вѣняя людямъ преступле-  
ній ихъ, и далъ намъ слово примиренія. Итакъ мы—по-  
слапники отъ имени Христова, и какъ бы Самъ Богъ увѣ-  
щаваетъ чрезъ насъ, отъ имени Христова просимъ: при-  
миритеся съ Богомъ. Ибо не знавшаго грѣха Онъ сдѣлалъ  
для насъ жертвою за грѣхъ, чтобы мы въ Немъ слѣла-  
лись праведными предъ Богомъ“: 2 Кор. 5, 19—21.  
Итакъ, мы, православные, вѣруемъ, что Господь Хри-  
стосъ явился за насъ и наше *спасеніе* Жертвою. По такъ  
вѣруютъ и сектанты—баптисты. Въ чемъ же разница?!.  
Въ сектантскомъ сборникѣ духовныхъ пѣсенъ въ стихѣ №  
234 мы читаемъ:

„Я знаю, что отъ міра  
Сего я воспарю  
И ликъ Его средь клира  
Искуплённыхъ узрю“.

Что-же это значить?!. А вотъ что. Баптисты выдаютъ  
премію на полученіе Царства Небеснаго. Мы, православ-  
ные, говоримъ по-Евангельски: „Боже! будь милостивъ  
ко мнѣ грѣшнику!“. Лук. 18, 13. А баптисты этого не  
могутъ сказать, такъ какъ думаютъ про себя, что они уже  
„окончательно“ спасены и являются послѣдниками рая,  
хотя и живутъ еще на землѣ. Выходить, что баптисты  
выдаютъ довѣрчивымъ простецамъ *контръ-марку* на входъ  
въ обители Вѣчнаго Небеснаго Христова Царства. Бап-  
тистъ говоритъ, что онъ „увидитъ Спасителя въ заgrab-  
ной жизни“, а Слово Божіе говоритъ иное. Въ 5 гл. Ев.  
Матѳея читаемъ: „Блаженны *чистые сердцемъ*, ибо они  
Бога *узрятъ*“ (ст. 8). Слѣдовательно, баптисты, говоря,  
что каждый изъ нихъ по смерти непремѣнно наслѣдуетъ  
царство Небесное, должны утверждать также, что они не-

премѣнно сохранять *чистоту сердца* во всю свою жизнь на землѣ. По имѣютъ-ли право они такъ говорить о себѣ?! Пѣтъ!., потому что Слово Божіе свидѣлствуетъ: „Кто можетъ сказать: „Я очистилъ мое сердце, я чистъ отъ грѣха моего“? А Ап. Павелъ въ посл. Римлянамъ, глава 8, стихи 24—25 говорить: „Мы спасены въ надеждѣ. Надежда же, когда видить, не есть падежда, ибо если кто видить, то чего ему и надѣяться? Но когда надѣемся того, чего не видимъ, тогда *ожидаемъ въ терпѣніи*“. Мы, православные христіане, искупленные кровію Христа, *только надѣемся* на наше спасеніе въ загробной жизни. Баптисты же утверждаютъ, что они имѣютъ *увѣренность* въ своемъ спасеніи въ Небесномъ Царствѣ Христа. Но такая увѣренность съ ихъ стороны не болѣе, какъ самообманъ, самообольщеніе, самохвальство. Въ согласіи съ Словомъ Божіимъ мы, православные христіане, говоримъ: да, мы дѣйствительно спасены во Христѣ, т. е. съ насъ снятъ Адамскій грѣхъ, Адамская скверна, и мы примирились съ Богомъ кровію Сына Его: 2 Кор. 5, 19—21. Но это совсѣмъ не означаетъ того, что каждый изъ насъ непремѣнно наслѣдуетъ рай. Мы можемъ и отпасть, и отречься отъ Христа, можемъ въ жизни, которая есть длинная и тяжелая дорога, ожесточить свое сердце. Такъ св. Ап. Павелъ пишетъ Евреямъ, т. е. уже *спасеннымъ* кровію Христа: „Смотрите, братія, чтобы не было въ комъ изъ васъ сердца лукаваго и невѣрнаго, дабы вамъ *не отступитъ* отъ Бога живаго..., чтобы кто изъ васъ не ожесточился, обольстившись грѣхомъ; ибо мы сдѣлались участниками Христу, *если только начатую жизнь твердо сохранимъ до конца*: Евр. 3, 12—14. Мы постоянно должны очищать себя отъ грѣха, должны „со страхомъ и трепетомъ совершать свое спасеніе“: Фил. 2, 12. Въ прошломъ отъ Адамскаго грѣха мы спасены, что же касается до загробной жизни, то здѣсь остается лишь одна падежда, т. е. никто не имѣетъ права утверждать, что онъ наслѣдуетъ спасеніе въ обителяхъ рая. „Посему,—

сказалъ Апостоль —, не судите *никакъ прежде времени*, пока не придетъ Господь, Который и освѣтитъ скрытое во мракѣ и обнаружитъ сердечныя намѣренія и тогда каждому будетъ похвала отъ Бога: I Кор. 4, 5. Вотъ что говорить Слово Божіе. Откуда же вы, баптисты, взяли *увѣренность*, что каждый изъ васъ непременно будетъ *спасенъ* въ загробной жизни? Я прошу васъ на Слово Божіе обосновать вашу *увѣренность* въ спасеніи въ загробной жизни... Это и будетъ мой первый вопросъ вамъ“.

Уѣздные миссіонеры Ставропольской епархіи:

Священникъ Валентинъ Руденко,

Священникъ Николай Розановъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

---

### III.

Предъ открытіемъ въ станицѣ Старовелич-  
ковской Общества трезвости.

(Продолженіе).

Бываетъ часто, что собираются пріятели или близкіе родственники выпить; ни о какой ссорѣ они и не думали, напротивъ отъ радости, что сошлись, пошли повеселиться, еще болѣе такъ сказать сблизиться. Но не то выходитъ: сначала все идетъ хорошо, а потомъ, смотри, изъ-за какого-нибудь пустяка, на который въ другое время и вниманія не обратили бы, поднимается ссора, ссора переходитъ въ драку, которая часто кончается убійствомъ. У насъ, напр., недавно былъ случай: два пріятеля зашли въ трактиръ выпить; сначала все шло какъ слѣдуетъ, но потомъ затѣяли ссору, ссора перешла въ драку, начали другъ друга душить, а затѣмъ одинъ выхватилъ ножъ и пырнулъ въ животъ другого, тотъ вскорости и умеръ.

Сколько еще камнями, кольями, вилами угощают другъ друга, сколько черезъ это калѣками дѣлаются. Сколько при этомъ родителямъ-старикамъ, бѣднымъ женамъ, дѣтямъ достается; сколько ихъ убѣгаютъ изъ домовъ своихъ къ сосѣдямъ, когда заслышать, что пьяный мужъ, отецъ домой возвращается. Невольно хочется сказать вамъ: бѣдные старики—отецъ, мать! Цѣлую жизнь трудились вы, подчасъ не доѣдая, не досыпая и все для чего—дѣтямъ сбить хозяйство, чтобы безъ горя имъ жилось; да и самимъ на старости дѣтъ пріютъ найти, но не то судится вамъ: съ душою больною смотрите вы, какъ непутевый вашъ сынъ разоряетъ хозяйство, гуляя съ утра до вочи. Все проведь, все пропишь—ѣсть ужъ больше нечего и идете съ сумой вы Христа ради просить...

Но въ особенности жаль мнѣ васъ, бѣдныя жены, бѣдныя дѣти—страдалицы святыя вы! Сколько горя приходится испытывать вамъ отъ мужей, отцовъ своихъ и не маленькое оно, а горе большое и тѣмъ именно большое, что разъ началось, рѣдко скоро кончается, а тянется всю жизнь пѣлую. Сколько слезъ проливаете вы и не день, не два льются онѣ—годы цѣлые; уже и слезъ пѣтъ—выплакали всѣ, а горе все больше надвигается; всѣ жилы, какъ говорятъ, вытянетъ оно, всѣ силенки подорветъ. Не твою-ли копѣйку трудомъ тяжелымъ заработанную мужъ несеть въ кабакъ пропивать?! Не ты-ли, несчастная страдалица—жена, ходишь вся въ сипякахъ съ кровоподтеками, съ вырванной косой, съ перебитыми руками, погами?! Не ты-ли, бѣдная, ходишь какъ безумная, безучастная ко всему, даже къ плачу своихъ милыхъ дѣтей; все въ тебѣ уже убито, все разорвано; печѣмъ чувствовать—сердце истерзано, нечѣмъ думать—голова вся избита?! Не ты-ли дрожишь, почи не спишь мужа своего дожидаячи?! Не ты-ли предъ иконою въ слезахъ горе свое изливаешь?! Чуть заслышала, что идетъ, всѣхъ дѣтей кого куда ты прячешь,—знаешь, что не ровень часъ и ребенку достанется. Не даромъ и пѣню унылую сложила ты: „горе-жъ

міні, моя рідна мати, жити и съ пьяницею; день и пічку пше, а якъ прійде изъ корчмы до дому мене молодую бье“. Рада ты, когда онъ умретъ или уберутъ его въ тюрьму, въ Сибирь—легче тебѣ дышется; хотя долго еще потомъ мерещится онъ вамъ и часто дѣтишки съ крикомъ во снѣ просыпаются.—Это-ли не горе, господа?! Глазамъ своимъ не вѣришь, что видишь, по правда, жестокая правда стоитъ предъ глазами. Кажется будто бы самъ дьяволъ вошелъ въ это клятое зелье на погибель людскую. Кажется будто бы люди голову потеряли, не признаютъ, что дѣлаютъ, не чувствуютъ когда ихъ бьютъ, не чувствуютъ также, когда и они бьютъ. Стономъ полна вся земля русская и пѣтъ стону этому конца, съ годами все сильнѣе слышится онъ.

Остановитесь же, господа, взгляните, что дѣлается у васъ и вокругъ васъ; у васъ тоже есть это горе; у васъ тоже есть такія мученицы—жены и звѣри-мужья. Бросьте пить эту траву.

Не думайте, господа, что одни только настоящіе пьяницы совершаютъ всякаго рода преступленія, а вы можете за себя ручаться; пѣтъ, часто бываетъ, что люди, которымъ можетъ быть одинъ разъ въ жизни пришлось напиться,—люди скромные, тихіе, самые лучшіе люди, даже святой жизни совершаютъ самыя страшныя преступленія. Часто приходится слышать: о нѣкоторыхъ людяхъ говорятъ: пока не пьетъ—человѣкъ какъ человѣкъ, а напился—звѣремъ дѣлается—никому житья пѣтъ. Въ этомъ то самая главная и бѣда отъ спиртныхъ напитковъ; сами по себѣ они меньше вредны, чѣмъ тѣмъ, на что ведутъ человѣка; рѣдко вѣдь какое пьянство оканчивается благополучно, напротивъ въ большинствѣ случаевъ тотъ, кто напился, совершаетъ цѣлый рядъ нехорошихъ преступныхъ дѣлъ, его что-то тянетъ на эти дѣла. Одинъ, напр., подвижникъ нѣсколько лѣтъ спасался въ пустынномъ мѣстѣ; діаволъ всячески старался его соблазнить на какое-нибудь нехорошее дѣло, но подвижникъ не поддавался ему; наконецъ діаволъ предложилъ ему слѣдующее: слѣ-

дай, сказалъ онъ, одишь какой-нибудь грѣхъ—или пьянство, или блудъ, или убійство и я больше не буду тебя соблазнять, уйду отъ тебя. Влаженный повѣрилъ діаволу и думаетъ—какой же грѣхъ ему сдѣлать: если сдѣлать убійство, то это слишкомъ большой грѣхъ и Господь не проститъ мнѣ его; блудъ сотворить—стыдно, отъ юности я чистъ; а вотъ развѣ напиться пьянымъ, это, пожалуй, можно—просплюсь и слѣда не будетъ. Такъ и сдѣлалъ: пошелъ въ городъ, зашелъ въ трактиръ, выпилъ тамъ и опьянѣлъ; на его бѣду пришла сюда распутная женщина, которая соблазнила его и онъ сотворилъ съ нею грѣхъ; въ это время явился въ трактиръ мужъ этой женщины и, узнавъ о грѣхѣ, началъ бить пустытника, а тотъ его; кончилось тѣмъ, что пустытникъ убилъ мужа той женщины. Такъ подвижникъ погубилъ все свои [труды для спасенія и сдѣлался великимъ грѣшникомъ.

Если же такіе люди, когда напьются, дѣлаютъ преступленія, то о ворахъ, разбойникахъ, душегубахъ и говорить нечего. Смѣло тогда они идутъ на всякаго рода грабежъ и убійство; нѣтъ страха, нѣтъ стыда и жалости и совѣсть не мучаетъ ихъ; не щадятъ они никого, даже младенцевъ грудныхъ; страшень тогда человекъ, страшнѣе звѣря лютаго. Поэтому все такіе люди никогда не расстаются съ спиртными напитками; они считаютъ ихъ за перваго друга, потому что этотъ другъ убиваетъ въ нихъ человекъ и дѣлаетъ звѣря. Не удивительно послѣ этого, что все тюрьмы, ссылки наполнены исключительно людьми, которые совершили преступленія въ пьяномъ видѣ. Пишутъ, напр., когда спрашивали арестантовъ, какъ они попали въ тюрьму, то оказалось, что изъ ста человекъ семьдесятъ совершили преступленія въ пьяномъ видѣ. Изъ этого вполне можно заключить, что если бы люди бросили пить, то по крайней мѣрѣ наполовину меньше было бы преступленій, а съ ними вмѣстѣ наполовину меньше тюремъ, судовъ, полиціи и другихъ учрежденій этого рода. Но это, пожалуй, вы и сами знаете, я же вамъ хо-

чу указать на то, какъ люди дѣлаются пьяницами и какъ легко вообще привыкнуть къ спиртнымъ напиткамъ, такъ что потомъ и отстать отъ нихъ нельзя будетъ.

Священникъ Григорій Твердохлѣбовъ.  
(Продолженіе слѣдуетъ).

---

#### IV.

### О б ъ я в л е н і я .

#### **Сборникъ Узаконеній**

о порядкѣ приобрѣтенія церквами, монастырями и другими учрежденіями духовнаго вѣдомства недвижимыхъ имуществъ и о мѣрахъ къ охранѣ церковныхъ земель.

Цѣна 45 коп. съ пересылкой.

Адресъ: Нижній-Норгородъ, Консисторія, Косаткину.

---

#### **ВЫШЛА ИЗЪ ПЕЧАТИ**

**новая учебная школьная книжка**

### **„Учебникъ по закону Божію**

**въ связи съ славянскою грамотою для 1-го отдѣленія начальныхъ школъ“.**

Составилъ свящ. А. Ковалевъ.

==== Цѣна 20 коп. съ переплетомъ. =====

Высылается за 3-семикопеечныя марки.

Съ требованіями обращаться: Архангельское почт. отд. Ставрѡп. губ., въ село Удѣльное, свящ. А. КОВАЛЕВУ.

---

4 октября 1909 года  
вышелъ Первый Номеръ еженедѣльнаго журнала

# СОТРУДНИКЪ

БРАТСТВА СВЯТИТЕЛЯ ГУРІЯ,

*изданіе кружка сестеръ сотрудницъ братства.*

Извѣщая объ этомъ всѣхъ интересующихся новыми явленіями въ нашей церковной жизни и сочувствующихъ святому дѣлу миссіи, редакція проситъ всеобщей поддержки духовной и матеріальной для этого благотворительнаго дѣла и знакомить своихъ будущихъ читателей и сотрудниковъ съ предполагаемой программой журнала:

1) Проповѣдь свято-отеческая, или оригинальная, или переводная съ иностр. языковъ.

Статьи нравственно-догматическаго содержанія.

2) Свѣдѣнія о жизни и дѣятельности Братства Свят. Гурія: а) болѣе или менѣе замѣчательныя постановленія совѣта Братства; б) о Братскихъ школахъ; в) о Братской дѣятельности вообще.

3) Извѣстія изъ церковной жизни вообще и изъ жизни другихъ православныхъ миссій въ частности: а) развитіе сознательной религіозности среди православныхъ; б) свѣдѣнія о крещеніяхъ; в) о пропагандѣ и повѣрія и инославія.

Требованія на журналъ, соответствующую плату (отдѣльный номеръ 3 коп., пять экземпляровъ съ пересылкой 20 коп.)—пожертвованія и корреспонденціи можно присылать заблаговременно ва имя Предсѣдателя Совѣта Братства свят. Гурія въ Спасо-Преображенскій монастырь, г. Казань.

Въ книжной лавкѣ монастыря каждую субботу передъ всенощнымъ бдѣніемъ можно будетъ получать вновь вышедшій номеръ журнала.

Призываемъ благословеніе Божіе на это начинаніе.

ЦЕНТРАЛЬНАЯ ГОСТИНИЦА  
**М. С. ПАХАЛОВА**

*Въ губ. гор. Ставрополь.*

==== **ВСЯ ЗАНОВО ОТРЕМОНТИРОВАНА.** =====

Расширена и увеличена.

До 40 роскошныхъ номеровъ отъ 1 р. до 4 р. въ сутки.  
Нѣкоторые изъ нихъ отдаются и помѣсячно.

**ОСВѢЩЕНА ЭЛЕКТРИЧЕСТВОМЪ**

**ВОДЯНОЕ ОТОПЛЕНИЕ.**

**ПЕРВОКЛАССНЫЙ РЕСТОРАНЪ И КУХНЯ.**

**ТѢНИСТЫЙ САДЪ ДЛЯ ПРИѢЗЖАЮЩИХЪ.**

**ЧИСТОТА И ОПРЯТНОСТЬ.**

**ВНИМАТЕЛЬНАЯ ПРИСЛУГА.**

**ПРИНИМАЮ ЗАКАЗЫ НА ЗВАННЫЕ ОБѢДЫ И УЖИНЫ**

**ВЪ ГОСТИНИЦѢ И НА ДОМАХЪ.**

**ЦѢНЫ УМѢРЕННЫЯ.**

---

**СОДЕРЖАНІЕ.** Отдѣлъ официальный. I. Опрежденія Св. Правительствующаго Синода. II. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. III. Извѣстія. Отдѣлъ неофициальный. I. Памяти Царя-Миротворца. II. Баптисты-еретики. III. Предъ открытіемъ въ станицѣ Старовеличковской Общества трезвости. IV. Объявленія.

---

Редакторъ, Ректоръ семинаріи, протоіерей **К. КУТЕПОВЪ.**

Цензоръ, священникъ *Г. Ключаревъ.*

---

**СТАВРОПОЛЬ.**

Типо-Литографія **Т. Тимоѣева**, уг. Театральной и Александровской.

**1909.**